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Постановка проблеми
Дисципліна персоналу органів вну-

трішніх справ пов’язана передусім із ді-
яльністю, поведінкою. Вона має за мету 
узгодження діяльності та вчинків кожної 
людини з інтересами суспільства, колек-
тиву, неухильне виконання обов’язків пе-
ред суспільством, колективом і в той же 
час забезпечення охорони прав та свобод 
особи, створення нормальних умов для 
праці, відпочинку і т.п. Життєдіяльність 
демократичного суспільства неможлива 
без підтримання дисципліни на високому 
рівні в усіх її проявах.

Стан дослідження
Загальні проблеми дисципліни в ор-

ганах внутрішніх справ досліджувалися 
такими відомими вітчизняними юриста-
ми як Бандурка О.М., Безсмертний О.К., 
Голосніченко І.П., Додін Є. В., Доро-
гих М.М., Калюжний Р.А., Клюшничен-
ко О.П., Коренєв О.П., Кравченко Ю.Ф., 
Остапенко О.І., Пєтков В.П.,Попов Л.Л., 

Цвєтков В.В. та ін. Проте, в науковій і уч-
бовій літературі украй рідко зустрічається 
поняття «начальник», саме тому, метою 
статті є подальша теоретична розробка 
сутності саме начальника як суб’єкта дис-
циплінарної практики.

Виклад основного матеріалу
З точки зору суб’єктивного права, на-

чальник, виконуючи свої обов’язки, впли-
ває на підлеглого, використовуючи для 
цього надані йому законом права, вступає 
з ним у правові відносини в рамках служ-
бової дисципліни [1, с. 87]. У такому разі 
суб’єктом дисциплінарної практики вва-
жається начальник, а підлеглий співробіт-
ник органів внутрішніх справ, а точніше 
його поведінка, буде об’єктом дисциплі-
нарної практики. Ураховуючи, що дис-
циплінарна практика – це правозастосов-
ча діяльність, суб’єктами дисциплінарної 
практики слід вважати начальників, тобто 
співробітників органів внутрішніх справ, 
наділених дисциплінарною владою. Під 
дисциплінарною владою розуміється су-
купність повноважень, наданих певним 
посадовим особам або керівникам підпри-
ємств, установ або організацій, по наданню 
обов’язкових вказівок, визначати трудову 
функцію, застосовувати заходи дисциплі-
нарного стягнення, застосовувати заходи 
заохочення до підлеглих по службі праців-
никам.
Начальник – особа начальницького 

складу, яка має право віддавати накази та 
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розпорядження, застосовувати заохочен-
ня і накладати дисциплінарні стягнення 
або порушувати клопотання про це перед 
старшим прямим начальником. 
Начальники, яким особи рядового і на-

чальницького складу підпорядковуються 
по службі хоча б тимчасово, якщо про це 
оголошено наказом, вважаються прямими. 
Найближчий до підлеглого прямий на-

чальник є його безпосереднім начальником. 
Особи рядового і начальницького скла-

ду, які займають рівні посади та не підпо-
рядковані одна одній по службі, можуть 
бути старшими чи молодшими, що визна-
чається згідно із спеціальним званням. 
У разі спільного виконання службо-

вих обов’язків особами рядового і началь-
ницького складу, не підпорядкованими 
одна одній по службі, старшою вважається 
особа, яка визначається начальником або 
посідає вищу посаду. У разі рівних посад 
начальником є старший за спеціальним 
званням [2, с. 67]. 
У разі тимчасового виконання 

обов’язків, якщо про це оголошено на-
казом, начальник користується дисциплі-
нарною владою, передбаченою посадою, 
яку він обіймає тимчасово. 
Начальники в межах наданих їм по-

вноважень можуть видавати накази, які є 
обов’язковими для виконання.
Таким чином, може йтися лише про 

пряме підпорядкування. Виходячи з цьо-
го, можна зробити два висновки:

1. у чинному законодавстві правовий 
статус начальника як суб’єкта дисциплі-
нарної практики визначається залежно від 
його посадового положення, тобто началь-
ником є співробітник органів внутріш-
ніх справ, призначений в установленому 
порядку на відповідну посаду, права та 
обов’язки по якій передбачають наявність 
підлеглих;

2. оскільки правовий статус начальника 
не залежить від спеціального звання, що є 
у нього, то немає сенсу вживати поняття 
«прямий начальник», призначення якого 
– відмежувати начальника за посадою від 
начальника за спеціальним званням.
Дисциплінарний статут органів вну-

трішніх справ законодавчо закріпив такий 

вид суб’єкта дисциплінарної практики, як 
«безпосередній начальник», тобто «най-
ближчий до підлеглого прямий начальник 
є його безпосереднім начальником» [3]. Із 
змісту цієї норми випливає, що законода-
вець, виділяючи цей вид начальника, спе-
ціально вказує на особливість його право-
вого статусу – найближчий до підлеглого; 
найближчий – тобто той, що безпосеред-
ньо очолює первинну структуру (відділен-
ня, відділ), з яких і складається вся система 
органів внутрішніх справ. Між безпосеред-
нім начальником і його підлеглим, тобто 
співробітником органів внутрішніх справ, 
відсутні адміністративні «посередники». 
Водночас законодавець не наділив цей 
вид начальників жодними спеціальними 
правами та обов’язками. Аналіз обсягу їх 
дисциплінарної влади, незалежно від по-
сади, стосовно своїх найближчих або без-
посередніх підлеглих зводиться до мініму-
му і полягає в тому, що їм надано право 
оголошувати усно подяку, зауваження, ви-
моги і клопотати перед вищим начальни-
ком про «запозичення» його дисциплінар-
ної влади. Інакше кажучи, безпосередні 
начальники – це ті, які за своїм посадовим 
положенням в ієрархії посад органів вну-
трішніх справ стоять ближче за інших до 
своїх підлеглих, але позбавлені законодав-
цем можливості впливати правовими засо-
бами на їх дисципліну.
Тоді правомірно поставити питання, 

який вид суб’єктів дисциплінарної прак-
тики (начальників) наділено законом най-
більшим обсягом прав по застосуванню 
дисциплінарних засобів. Мабуть, кожному 
виду начальників мають бути передбачені 
суб’єктивні права та обов’язки по застосу-
ванню заходів заохочень і дисциплінар-
них стягнень. На думку дисертанта, лише 
в цьому разі має сенс говорити про функці-
ональне різноманіття суб’єктів дисциплі-
нарної практики. 
Права суб’єктів дисциплінарної прак-

тики органів внутрішніх справ можна роз-
ділити на загальні і спеціальні.
Загальні права, надані суб’єктові дис-

циплінарної практики й закріплені нор-
мами вітчизняного законодавства, по-
ширюються на всіх начальників і діють у 
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масштабі всього Міністерства внутрішніх 
справ України. Права такого зразка дають 
йому можливість оцінювати позитивну і 
негативну поведінку об’єкту, застосовува-
ти процесуальні і матеріальні норми [4, с. 
297; 5, с. 214].
Спеціальні права, надані суб’єктові 

дисциплінарної практики, вказують на об-
сяг наданої йому законом дисциплінарної 
влади і залежать від посади, на яку його 
призначили.
Начальницький склад органів внутріш-

ніх справ, у свою чергу, можна поділити на 
чотири підгрупи: 

1) молодший начальницький склад; 
2) середній начальницький склад; 
3) старший начальницький склад; 
4) вищий начальницький склад.
Цей поділ здійснюється залежно від 

присвоєного співробітникові спеціального 
звання міліції чи внутрішньої служби. Так, 
до молодшого начальницького складу мі-
ліції належать особи, які мають спеціальні 
звання «молодший сержант», «сержант», 
«старший сержант», «старшина міліції», 
«прапорщик міліції», «старший прапор-
щик міліції». Молодший начальницький 
склад внутрішньої служби складається з 
аналогічних звань внутрішньої служби [3].
Середній начальницький склад охо-

плює осіб, які мають такі спеціальні звання 
міліції чи внутрішньої служби, як «молод-
ший лейтенант», «лейтенант», «старший 
лейтенант» і «капітан».
Старший начальницький склад охо-

плює осіб у званнях «майор», «підполков-
ник», «полковник» (міліції чи внутрішньої 
служби).
Генерали міліції і внутрішньої служ-

би належать до вищого начальницького 
складу. У міліції є три генеральських зван-
ня – «генерал-майор міліції», «генерал-
лейтенант міліції» та «генерал-полковник 
міліції». Генералітет внутрішньої служби 
охоплює чотири звання – «генерал-ма-
йор», «генерал-лейтенант», «генерал-пол-
ковник» (внутрішньої служби) та «генерал 
внутрішньої служби».
Слід відзначити, що в органах внутріш-

ніх справ є службовці, фахівці та робітни-
ки, які працюють за трудовими договора-

ми – за вільним наймом, є підприємства 
та установи, укомплектовані лише такими 
категоріями працівників [6, с. 614]. У цих 
підрозділах, підприємствах та установах 
(наприклад, управління капітального бу-
дівництва) діють загальні правила прийо-
му і звільнення службовців і проходження 
ними державної служби. Не існує і особли-
востей класифікації службовців цих під-
розділів.
Загальновідомо, що ієрархія посад на-

чальників у Міністерстві внутрішніх справ 
передбачає і певну ієрархію дисциплінар-
ної влади, якою вони наділяються. Ю.С. 
Адушкін за обсягом дисциплінарних прав 
розрізняє суб’єктів, що володіють дис-
циплінарною владою в повному обсязі, і 
суб’єктів, що володіють обмеженими дис-
циплінарними правами [7, с. 67].
Повна дисциплінарна влада означає, 

що володіють нею посадові особи (орга-
ни), уповноважені застосовувати дисци-
плінарні засоби заохочення і стягнення, 
закріплені у відповідних нормативних ак-
тах в повному обсязі. Обмежена дисциплі-
нарна влада виражається в правоздатності 
вжиття начальником лише частини таких 
засобів [8, с. 97; 9, с. 78]. З такої класифі-
кації можна зробити висновок про те, що 
дисциплінарною владою в повному обся-
зі володіє лише Міністр внутрішніх справ 
України, оскільки стосовно всіх співробіт-
ників органів внутрішніх справ він корис-
тується правом застосовувати заохочення і 
накладати дисциплінарні стягнення в по-
вному обсязі, передбаченому законодав-
ством. Усі інші начальники користуються 
обмеженими дисциплінарними правами, й 
отже, повнота їх обсягу залежить від того, 
наскільки широким є діапазон таких обме-
жень.
Аналіз обсягу дисциплінарної влади 

суб’єктів дисциплінарної практики залеж-
но від займаної ними посади в системі ор-
ганів внутрішніх справ дозволяє умовно 
виділити три групи начальників з обмеже-
ною дисциплінарною владою.

1. Начальники в структурі централь-
ного апарату Міністерства внутрішніх 
справ. Суб’єкти дисциплінарної прак-
тики цієї групи законом обмежуються в 
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дисциплінарній владі умовно. Ним, на-
приклад, не дається права надавати чер-
гові спеціальні звання середнього і стар-
шого начальницького складу, знижувати 
їх в спеціальному званні на один рівень 
і звільняти з органів внутрішніх справ. 
Якщо згрупувати за такою ознакою права 
суб’єктів дисциплінарної практики, то до 
цієї групи можна віднести посади заступ-
ників міністра внутрішніх справ України і 
начальників головних управлінь (департа-
ментів) МВС України.

2. Начальники територіальних під-
розділів МВС України в областях. Суб’єкти 
дисциплінарної практики цієї групи в дис-
циплінарній владі законом обмежуються 
трохи і лише щодо окремих видів заохо-
чень або стягнень. Наприклад, ним не да-
ється право нагороджувати співробітників 
нагрудним знаком, а право їх звільнення 
поставлено в залежність від порядку при-
значення співробітників на посаду. До цієї 
групи можна віднести посади начальників 
ГУМВС, УМВС України в областях, а та-
кож прирівняних до них начальників ре-
гіональних органів внутрішніх справ на 
транспорті, начальників освітніх і науко-
во-дослідних установ, інституту підвищен-
ня кваліфікації тощо.

3. Начальники місцевого (муніци-
пального) територіального рівня. Це – 
численна група суб’єктів дисциплінарної 
практики, що мають змогу впливати на 
своїх підлеглих правовими засобами (під-
писувати наказ), яких значно обмежено 
законом у дисциплінарній владі. З усього 
переліку правових засобів Міністр вну-
трішніх справ України наділив їх правом 
оголошувати подяку, зауваження, вимогу, 
сувору догану, достроково знімати раніше 
накладене ними дисциплінарне стягнен-
ня. До цієї групи можна віднести посади 
всіх начальників, що не належать до двох 
перших груп.
Окрім цього, є і четверта група 

суб’єктів дисциплінарної практики. До 
неї належать начальники, дисциплінарна 
влада яких обмежується можливістю за-
стосування до підлеглих лише усних дис-
циплінарних стягнень і заохочень. Зако-
ном допускається, що подяка, зауваження, 

призначення поза чергою у наряд можуть 
бути оголошені і усно. Таким чином, хоча 
ця категорія начальників і використовує в 
своїй дисциплінарній практиці правові за-
соби, але вони (ці засоби) не мають право-
вих наслідків. Головна відмінна риса цієї 
категорії суб’єктів дисциплінарної прак-
тики полягає в тому, що вони позбавлені 
права письмового видання відповідних 
наказів, причому в законі відсутній пере-
лік посад начальників з чітким визначен-
ням або розмежуванням повноважень по 
виданню письмових наказів.
Таким чином, правовими засобами 

дисциплінарної влади можуть користу-
ватися лише начальники органів вну-
трішніх справ, наділені дисциплінарною 
владою і правом видання правових актів 
– наказів. З цього випливає, що ті на-
чальники, яких не наділено правом ви-
дання (підписання) наказу, не наділені 
і можливістю правового впливу на дис-
ципліну своїх підлеглих. До цієї найчис-
леннішої групи суб’єктів дисциплінарної 
влади належать начальники структурних 
підрозділів органів внутрішніх справ, 
тобто безпосередні або найближчі до під-
леглого начальники.
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SUMMARY 
The article is devoted illumination of essence 

and maintenance of status of chief as a subject 
of disciplinary practice. Approaches of different 
scientists are analysed in relation to determination 
of category «chief». An author accents attention on 
classifi cation of chiefs as subjects of disciplinary 
power, depending on its plenitude.
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